
 

 

ΟΜΙΛΟΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2020 

 

ΑΡΧΗ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

 
ΘΕΜΑ Α 
 

Α.1.1: Να ορίσετε τα εξής: Εκδοτικό δικαίωμα, Ιάπωνες, Αγγλοελληνική επιτροπή. 

(12 μονάδες) 

Α.1.2.Να χαρακτηρίσετε τις κάτωθι προτάσεις ως Σωστές ή Λάθος. 

1. Στις εξαγωγές το 19ο αιώνα περισσότερο από τα 2/3 σε αξία του συνόλου ήταν γεωργικά 

προϊόντα. 

2. Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή τα ελληνικά πλοία σταμάτησαν να προστατεύονται 

από τη ρωσική ισχύ. 

3. Η Σερπιέρι -Ρου ξεκίνησε την εξαγωγή μεταλλεύματος από το υπέδαφος αλλά όχι από τις 

σκωρίες. 

4. Μετά την καταστροφή της Κάσου το 1824 Κάσιοι και Κρήτες πρόσφυγες κατευθύνθηκαν προς 

άλλα νησιά του Αιγαίου. 

5. Το ψήφισμα της 5ης Μαΐου 1827 έδειχνε την τάση να επικρατήσει μια ευρύτερη αντίληψη για 

το προσφυγικό. 

(10 μονάδες) 

Α.2.1.α.Ποιες θέσεις υποστήριξε ο Ελευθέριος Βενιζέλος στην πρώτη του πολιτική 

εμφάνιση ως νέος πολιτικός αρχηγός στις 5 Σεπτεμβρίου 1910; β. Ποια πολιτική 

ακολούθησε το κόμμα του την περίοδο 1928-1932, κατά την οποία κυβέρνησε; 

(7+7 μονάδες) 

Α.2.2.Να καταγράψετε το διχαστικό κλίμα: α. Κατά την κύρια φάση αυτοχθόνων - 

ετεροχθόνων τον Ιανουάριο του 1844 για το θέμα της στελέχωσης του δημοσίου μέχρι 

την τελική λύση. β. Μετά τη δεύτερη παραίτηση του Βενιζέλου το 1915 και έως τη 

συγκρότηση της Κυβέρνησης Θεσσαλονίκης. 

(7+7 μονάδες) 

 

ON/MO  

ΜΑΘΗΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑ 

ΤΑΞΗ Γ ΄ Λυκείου 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 30 / 05 / 20 ΔΙΑΡΚΕΙΑ 3 ΩΡΕΣ 



 

 

ΘΕΜΑ Β 
Β.1.Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις να καταγράψετε: α) τις τοποθετήσεις του 

εξωελλαδικού κεφαλαίου στο ελληνικό κράτος μετά το 1873 β) τον κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα των επενδύσεων τους γ) την εμπλοκή τους στο θέμα των τσιφλικιών. 

(25 μονάδες) 

 

Κείμενο 1 

Το ελληνικό μεγάλο κεφάλαιο, παρουσιάζει κυρίαρχα κοινά γνωρίσματα: συγκεντρώνεται σε 

δραστηριότητες που δεν είναι άμεσα παραγωγικές, αλλά είναι ανεξάρτητες από την εσωτερική 

ανάπτυξη των σχέσεων παραγωγής στην Ελλάδα, και κινούνται έξω από τα σύνορά της. Το κεφάλαιο 

παρουσιάζει επιπλέον έναν υψηλό βαθμό κινητικότητας κατά περιοχές, που αντιστοιχεί σε μια 

έντονη νομισματική ρευστότητα. Τέλος, τα δυνάμει καθαρά κέρδη του είναι υπέρογκα σε σχέση με 

το επενδυμένο κεφάλαιο. 

Προκειμένου δηλαδή για κεφάλαιο που χαρακτηρίζεται έντονα από μια τάση βραχυπρόθεσμης 

κερδοσκοπίας και επωφελείται κυρίως από την ασταθή και κυμαινόμενη οικονομική συγκυρία των 

περιοχών της Ανατολικής Μεσογείου. 

Κ. Τσουκαλά, Εξάρτηση και αναπαραγωγή, σ. σ. 341-342 

 
Κείμενο 2 

Φαίνεται πραγματικά ότι γιά τούς ομογενείς ή «έπιχείρησις Ελλάς» δέ σήμαινε άπλώς την 

έγκατάστασή τους στον έλλαδικο χώρο και την έπιχειρηματική τους άνάπτυξη έκεΐ, άλλά, άκόμα 

περισσότερο, σήμαινε την έπιδίωξη έξαιρετικών εισοδημάτων καί ύπερ-κερδών, άνώτερων άπο τά 

θεωρούμενα διεθνώς ώς συνήθη. 'Έτσι, οι άνθρωποι αύτοί κινήθηκαν μόνιμα σέ ένα κλίμα 

προσωπικών πιέσεων, προσπαθώντας νά άποσπάσουν άπο την έλληνική κυβέρνηση όχι άπλώς 

δικαιώματα, άλλά άποκλειστικότητες καί προνόμια. Έτσι, τά ύπερκέρδη, ή κερδοσκοπία, οι 

πρόσοδοι, τά προνόμια παρουσιάσθηκαν μέ την άνοχη τού κράτους σέ όλους τούς τομείς, όπου οι 

ομογενείς άναμίχθηκαν: στά τσιφλίκια τής Θεσσαλίας-Άρτας, στίς παραγγελίες τών δημοσίων έργων, 

στά έθνικά δάνεια, στην έπεξεργασία τού προστατευτικού δασμολογίου, στη διατύπωση τής 

φορολογικής πολιτικής κλπ. 
Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τόμος ΙΔ' (Αθήνα, 1977), σ. 58. 

 

Κείμενο 3 

Στο αγροτικό ζήτημα της Θεσσαλίας, το οποίο σημείωσε ιδιαίτερη έξαρση κατά την κρίσιμη περίοδο 

της μετάβασης από την οθωμανική στην ελληνική κυριαρχία, η σύμβαση της προσάρτησης επέβαλε 

τον σεβασμό των υπαρχόντων δικαιωμάτων όλων εκείνων οι οποίοι κατείχαν νόμιμους οθωμανικούς 

τίτλους σε κάθε είδους γαίες ή ακίνητα. Η διάταξη θεωρήθηκε ότι εξομοίωνε όλους τους σχετικούς 

με την κατοχή της γης οθωμανικούς τίτλους και τους αναγνώριζε ως αποδεικτικά στοιχεία 

ιδιοκτησίας εκλήφθηκε δε ως προνομιακή μεταχείριση των Οθωμανών κατόχων τίτλων γης και 

οδηγούσε στην ενίσχυση της θέσης των τελευταίων, εξαιτίας και της ισχύος της απόλυτης ατομικής 

ιδιοκτησίας στην ελληνική νομοθεσία, σε αντίθεση με τους όποιους περιορισμούς επέβαλλε ο 

οθωμανικός νόμος. Αφορούσε όμως, κατ' επέκταση, και τους Έλληνες αγοραστές - προπάντων 

κεφαλαιούχους της ομογένειας -, οι οποίοι ενόψει της προσάρτησης είχαν σπεύσει να αποκτήσουν 

κτήματα στη Θεσσαλία. Από την άλλη πλευρά, η δίκαιη απαίτηση των καλλιεργητών για απόκτηση 

ιδιόκτητης γης μετά την απελευθέρωση όχι μόνο δεν πραγματοποιήθηκε αλλά αντίθετα συνοδεύτηκε 



 

 

και με επιδείνωση των καλλιεργητικών σχέσεων, εξαιτίας και της μη οριοθέτησης των δικών τους 

δικαιωμάτων. 

[Α. Σφήκα-Θεοδοσίου, «Ο Τρικούπης και το θεσσαλικό ζήτημα», Εγνατία, τ. 5, εκδ, UNIVERSITY 
STUDIO PRESS, 1995-2000, σελ. 124] 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ.1. Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και τις πηγές να καταγράψετε τις συνέπειες του 

Κριμαϊκού πολέμου: α) Στην παρακμή των ξενικών κομμάτων και στην εξέλιξη του 

πληθυσμού β) στην αλυτρωτική πολιτική και στα προσφυγικά ρεύματα που αυτή 

δημιούργησε γ) στην προοπτική συνεργασίας του ελληνικού κράτους με την ομογένεια της 

Οθωμανικής Αυτοκρατορίας (25 μονάδες) 

Κείμενο 1 

Στις 12 Μαΐου 1854, γαλλικό στράτευμα, από 3.000 άνδρες, αποβιβάστηκε και κατέλαβε τον Πειραιά 

με σκοπό να αποτρέψει την συμμετοχή της Ελλάδας στον πόλεμο. Ο Όθωνας αναγκάστηκε από τις 

Μεγάλες Δυνάμεις να διακηρύξει ουδετερότητα. Επιβλήθηκε Κυβέρνηση φιλική προς την Αγγλία και 

την Γαλλία, με Πρωθυπουργό τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο, το «Υπουργείο της κατοχής», όπως το 

ονόμαζαν οι σύγχρονοι Ο Άγγλος ιστορικός Ντάγκλας Ντέικιν χαρακτηρίζει τη διακυβέρνηση του 

Μαυροκορδάτου «δικτατορική». Ο αθηναϊκός λαός, όμως, αγανακτούσε για την παρουσία και την 

συμπεριφορά των ξένων στρατευμάτων. Το γεγονός, ιδιαίτερα, που έκανε αφόρητη την παρουσία 

των στρατευμάτων ήταν η επιδημία χολέρας, που μετέφεραν τα γαλλικά στρατεύματα από την 

Βάρνα. Κατά το ξέσπασμα της επιδημίας, πέθαναν 3.000 κάτοικοι της πρωτεύουσας, το ένα δέκατο 

του πληθυσμού της Αθήνας. Στις 28 Σεπτεμβρίου 1855, παραιτήθηκε η κυβέρνηση Μαυροκορδάτου. 

Ο Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος έκτοτε αποχώρησε οριστικά από την ενεργό πολιτική σκηνή. Στη νέα 

κυβέρνηση, Πρωθυπουργός ανέλαβε ο Δημήτριος Βούλγαρης. Τα στρατεύματα κατοχής 
εγκατέλειψαν την Ελλάδα, στις 15 Φεβρουαρίου 1857. 

Ο Κριμαϊκός πόλεμος είχε καταλυτική επίδραση στην εσωτερική πολιτική κατάσταση της Ελλάδας. 

Εξαιτίας της ξένης κατοχής και της συμπεριφοράς των συμμαχικών στρατευμάτων, ο ελληνικός λαός 

έχασε κάθε εμπιστοσύνη στις Μεγάλες Δυνάμεις και πλέον δεν εξαρτούσε την πρόοδο του έθνους και 

την πραγμάτωση των επιδιώξεών του από την βοήθεια της Αγγλίας, της Γαλλίας και της Ρωσίας 

Τα ξενικά κόμματα από την ίδρυση του ελληνικού κράτους έως τον Κριμαϊκό πόλεμο. Από την ακμή 

στην εξαφάνιση - Τηλέμαχος Καλομοίρης 

Κείμενο 2 

Ο Κριμαϊκός πόλεμος είχεν εξαιρετικάς και οδυνηράς συνεπείας δια την μικράν Ελλάδα, της οποίας ο 

λαός, παρά την επιρροήν παραγόντων της αγγλοφίλου και γαλλοφίλου πολιτικής, εφλέγετο από την 

«Μεγάλην Ιδέαν» και έβλεπε την ομόδοξον Ρωσίαν ως φυσικόν σύμμαχον του ελληνισμού. Τους 

αυτούς όμως πόθους είχε και ο βασιλεύς Όθων. Με την κήρυξιν του πολέμου οι Έλληνες ήλπισαν ότι 

ούτος θα απετέλει ευκαιρίαν δια την πραγματοποίησιν των μεγαλοϊδεατικών βλέψεων του γένους. 

Ούτω εδημιουργήθη εν Ελλάδι πρωτοφανής πολεμικός οργασμός, τον οποίον υπεκίνει, σχεδόν 

απροκαλύπτως, ο ίδιος ο βασιλεύς. Του τοιούτου οργασμού συνέπεια υπήρξεν η εισβολή των υπό τον 

Δ. Καραϊσκάκην, υιόν του ήρωος του αγώνος, ταγμάτων οροφυλακής εντός του τουρκικού εδάφους 

(Ήπειρος). (...) Το απελευθερωτικόν κίνημα εξαπλούται εις Θεσσαλίαν, ο δε βασιλεύς Όθων είναι 

έτοιμος να τεθή επί κεφαλής της όλης κινήσεως. Αλλ’ αι δυνάμεις της Δύσεως, μη θέλουσαι να θιγή η 

ακεραιότης της συμμάχου των Τουρκίας, απεφάσισαν ν’ ασκήσουν πίεσιν επί της Ελλάδος. Αφού οι 



 

 

πρεσβευταί της Γαλλίας και της Αγγλίας εν Αθήναις ηπείλησαν τον Όθωνα δι’ εκθρονίσεως, εν η 

περιπτώσει δεν απεσύροντο τα ελληνικά στρατεύματα εξ Ηπείρου και Θεσσαλίας, μοίρα γαλλικού 

στόλου κατέλαβε τον Πειραιά και ενήργησεν απόβασιν στρατού, όστις εκτός του ότι μετέδωκε την 

χολέραν, δια της αναρμόστου προς τον λαόν και το βασιλικόν ζεύγος συμπεριφοράς του ετόνωσε την 

προς αυτό συμπάθειαν των Ελλήνων. (...) Η κατοχή του Πειραιώς παρετάθη επί μίαν ολόκληρον 

τριετίαν. 
Αι Αγορεύσεις του Ελληνικού Κοινοβουλίου, ό.π., σ. 295. 

Κείμενο 3 

Στο εσωτερικό της οθωμανικής αυτοκρατορίας, το τέλος του Κριμαϊκού Πολέμου έθεσε τις βάσεις 

για την ολοκλήρωση μιας σειράς μεταρρυθμίσεων που είχαν ξεκινήσει 15 χρόνια νωρίτερα και 

έμειναν στην Ιστορία γνωστές ως Τανζιμάτ. Οι χριστιανοί εκμεταλλεύτηκαν στο έπακρο τις ευκαιρίες 

που τους παρείχαν οι μεταρρυθμίσεις του Τανζιμάτ. 

...Γρήγορα δημιουργείται μια κάστα ανθρώπων που κινείται επιχειρηματικά σε όλη τη 

Νοτιοανατολική Μεσόγειο, «λύνει και δένει», έχει προνομιακές σχέσεις με το Λονδίνο ή το Παρίσι. 

«Είναι η ομάδα του Γαλατά -Έλληνες, Εβραίοι, Αρμένιοι- που το 1864 εγκαινιάζει τη Γενική Εταιρεία 

της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας (Ζαρίφης, Ράλλης, Καραπάνος, Ζωγράφος), ιδρύει την Τράπεζα της 

Κωνσταντινούπολης και την Τράπεζα της Αλεξάνδρειας, που έχουν πρακτορεία στο Λονδίνο, το 

Παρίσι, την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τη Χίο, την Αλεξάνδρεια, τη Μασσαλία. Το σύνολο λειτουργεί ως 

δίκτυο μέχρι την Καλκούτα» (Ζ. Νταλέγκρ). 

.Επένδυσαν σε νέους τομείς και ακολούθησαν το ρεύμα της εποχής. Συγκέντρωσαν χρήμα και 

δύναμη, αναπτύχθηκαν εκπαιδευτικά και πολιτιστικά. Θεωρητικά, θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείς 

ότι ύστερα από όλα αυτά οι χριστιανοί υπήκοοι του σουλτάνου θα ήταν δυνατόν να αισθανθούν 

αλληλέγγυοι με το οθωμανικό κράτος. Σ' αυτό βασιζόταν άλλωστε και το Τανζιμάτ. 

Μαρία Σαμπατακάκη, «Ρωσοτουρκικές πολεμικές αναμετρήσεις. Ο Κριμαϊκός πόλεμος και οι 

συνέπειές του για τους χριστιανικούς πληθυσμούς της οθωμανικής Αυτοκρατορίας» στο Η Ιστορία 

της Μικράς Ασίας, τμ 5, Ελευθεροτυπία, 2011, σ. 139-156 

ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 
 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

1.  Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο μάθημα). Να μην 
αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, αμέσως μόλις σας 
παραδοθούν. Καμιά άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  
Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα.  
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνο με μπλε ή μαύρο στυλό διαρκείας και μόνον ανεξίτηλης 

μελάνης. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μολύβι μόνο για σχέδια, διαγράμματα και πίνακες.  
5.  Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.  
6. Διάρκεια εξέτασης: τρείς (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.  
7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης : Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων 

 


